

野鸡大学骗术调查

借壳办学、腾笼换鸟……花样多多,但揭穿画皮却往往只需4步
6月底,上大学网将再公布不少于50所的虚假大学名单



对于家有高三儿女的家长来说,选择什么样的大学颇费思量。近日,上大学网于2013、2014年曝光的210所虚假大学名单在网络疯转。现代快报记者调查发现,这些虚假大学(即俗称的野鸡大学)往往借壳办学,颇具迷惑性。而证实为虚假大学,一般只需4步。据悉,该网站还将于今年6月底公布第四批不少于50所的虚假大学名单。

现代快报记者 俞月花 金凤



百度一下,显示“南京科技管理学院”地址为南东瓜市1号,但这里实为南京市第二幼儿园 现代快报记者 俞月花 摄 制图 雷小露

调查

案例1 ▼“南京科技管理学院” △按百度到的地址寻找 结果一无所获

在上大学网发布的210所全国虚假大学警示榜中,江苏有9所虚假大学入围。分别为江苏理工职业学院、南京工商大学、华东农林科技大学、南京商学院、南京科技学院、南京科技管理学院、江苏信息工程学院、江苏都市建设学院、南京金陵科技管理学院。

根据百度地图显示,南京科技管理学院位于南京上海路附近的南东瓜市1号。但现代快报记者实地走访发现,南东瓜市1号实际上是南京市第二幼儿园。

幼儿园乔副园长表示,幼儿园

在这里已经有好多年了,她从来没听说过附近有一所南京科技管理学院,也没有学生和家长来咨询。南东瓜市2号,则是一家水果店。店主也没听说过“南京科技管理学院”。

“从来不知道有什么科技管理学院,那会不会是民办的培训机构呢?”一位老大爷指着附近一家科技大厦建议记者去那里看看。不过,记者前往查找时,并未发现有该校。

案例2 ▼“江苏理工学院” △声称位于某科技园内 其实子虚乌有

20日,现代快报记者搜索“江苏理工职业学院”,仍能登录该校“官网”。“官网”信息显示,这所“位于江苏省南京市鼓楼高校国家大学科技

园的学校,办学成绩显著,社会声誉良好。办学二十多年,现有专任教师797人……”不过,消息动态只更新至2013年,同时,校址中并没有提及具体所在地。

当日,现代快报记者前往位于南京广州路的鼓楼高校国家大学科技园,多位物业工作人员表示,在这里工作多年,并未听说有这所学校入驻。

记者随后致电南京鼓楼紫金科创特区管委会,相关工作人员表示,鼓楼国家大学科技园共有18所高校入驻,其中并没有“江苏理工职业学院”。而拨打该校留存的电话号码,提示号码不存在。

23日,记者再次检索该校网站,学校官网已经打不开,系统提示,该校不在教育部公布的全国普通高校名单中。

解析

虚假大学骗术多有雷同

虚假大学诈骗的招数颇多雷同。首先,它们的校名大多与正规高校相似,具有鲜明的地区特征和行业特色,例如“江苏信息工程学院”,与正规高校南京信息工程大学相似。

而在搜索引擎中输入各校简介,不少内容抄袭自正规高校。例如“江苏都市建设学院”学校新闻抄袭于湖南电子科技职业学院。

这些“山寨大学”往往以“科技”“信息”“理工”“财经”“商贸”冠名,显得高大上。

在我国,国家高等教育机构官方网站的域名后缀多是“.edu.cn”。但警示榜中的高校域名后缀多为“.com”、“.cn”或“.org”。

虚假大学是如何“腾笼换鸟”的?

现代快报记者发现,虚假大学的诈骗招数千变万化,有的是空壳大学,抄袭其他院校简介和校园新闻,有的在网快速办理该校学历

文凭,还有的是“借壳办学”,而这一类最有迷惑性。例如,“上海华文外国语学院”实际全称为上海华文外国语学院进修学院,2010年7月上海市教育委员会查实,上海华文外国语学院系由上海市普陀区教育局审批的民办非学历教育机构。又如,南京金陵科技管理学院冒名为正规高校金陵科技学院,实为民办非学历教育机构南京金陵科学技术专修学院,因涉嫌“招学生没进学校进工厂”等违法违规办学,2011年12月被南京市教育局责令停招。

上大学网内容总监谌江平说,一般来说,冠以“专修学院”之名的民办非学历教育机构大多主营自考、成人教育等培训,收费又高,存活率不高。它们倒闭后,有些不法分子就利用这些民办非学历机构的办学许可证号钻空子,再去掉“专修”“研修”等字样洗白,重新在网上建个网页,实施诈骗。

证明为虚假大学一般需4个步骤

从2013年以来,上大学网开始

陆续披露国内虚假大学警示榜。谌江平告诉现代快报记者,“给正规高校建数据库搜集高校信息时,我们发现有些学校名称和正规高校很相似。2012年开始,我们确定国内有不少虚假大学。”发布警示榜,是提醒考生和家长别上当。

谌江平表示,4个步骤就可以判断一所大学是不是虚假大学——

1. 核实学校是否出现在教育部公布的院校名单中。
2. 如果是民办非学历教育机构或自学考试、成人教育等培训机构,查询其归属地教育行政主管部门的文件通知和年检审批文件。
3. 对于域名后缀为“.com”或者“.org”的学校,上大学网的工作人员会根据网站上的备案号,前往工信部网站备案系统查询。
4. 如果还是查询不到,就将学校的校徽、校名、网页首页布局结构、栏目设置,首页校园新闻校园图片、视图软件,输入网络搜索引擎。

应对

教育部、教育厅每年更新高校名单

虚假大学浑水摸鱼,教育主管部门如何以正视听?21日,江苏省教育厅官方微信“江苏教育发布”公布了最新的江苏高校名单。目前,江苏共有137所普通高校和25所独立学院。其中本科院校52所,高职高专院校85所。

当日,教育部官方微信“微言教育”也发布了全国2845所高校名单,其中,普通高等学校2553所,成人高校292所。

江苏省教育厅相关负责人介绍,想查证学校正身,一般有两个渠道,首先教育部、江苏省教育厅官网,每年都会公布最新的高校名单,如果不在名单上,则为虚假大学。

另外,每年六七月份,江苏省教育考试院都会发布当年的招生计划专刊,当年招生的高校,都会在计划专刊上列明招生专业及人数。考生可参照这两份名单辨别真伪。

上大学网将再曝光50多所虚假大学

往年高考季,各种办学机构的招生简章录取和通知书总会乱花渐欲迷人眼,虚假大学往往趁机而

人。谌江平分析,到目前,虚假大学的最大受害者往往是购买学历文凭者,主要有三类人。

“第一是高考落榜生。现在的考生大多是独生子女,家长不忍心让孩子高中毕业后就打工,但一两百分的分数,又无法考取正规大学,所以容易误入虚假大学圈套。”

第二类是年纪偏大的在职人员。“在应聘或评职称、升迁、到某些大城市落户、享受落户政策时,如果自己条件不达标,就企图办个假证,蒙混过关,而事实证明,一些单位的工作人员并没有上网检索的意识。”

谌江平说,他曾听说,湖南某单位招聘时,一位应聘者以上海同济医科大学的假文凭应聘。后来被人举报,但县人事部门调查后回复是真的,他们解释说证书编号在学校官网上能查到,但并没有去教育部官网查询。“有的虚假大学没有实体,也不要求学生上课,在他们自己设计的网站上还可以查询证书编号。”

此外,谌江平分析,还有一类人因本身学历很低,出于虚荣心,心存侥幸去办个证。而办一个证件的费用也不高,一般从200元到几千元不等。

一年过去,会不会有新的虚假大学招摇撞骗?谌江平说,他们将于今年6月底,再公布第四批虚假大学名单,预计不会少于50所。



短评

剪断“野鸡大学”背后的利益链条

清理“野鸡大学”,需要铲除“唯学历论”的观念,更要监管部门主动作为。教育部门公布具有普通高等学历教育招生资格的院校名单已经制度化,这一名单的甄别功能,考生要充分利用。此外,教育部门还应主动利用互联网等渠道,让每一位考生知晓此名单,压缩“野鸡大学”鱼目混珠的空间。

清理“野鸡大学”,更需全社会形成合力。教育、公安等部门应在信息共享的基础上,剪断“野鸡大学”背后长期存在的利益链条,杜绝利用正规大学教学资源谋私利的权力寻租行为,并充分利用群众监督,形成人人喊打的社会氛围,让李鬼无处藏身。

新华社记者 闫祥岭 杨绍功